

未來大學 釘根家鄉—— 92週年校慶校長致詞

老 校長們，鄭創辦人，各位校友，各位貴賓，各位老師、同學和同仁們，大家早安。我謹在此代表臺灣大學，歡迎大家蒞臨臺大92週年的校慶大會。

今天我們將頒贈名譽博士學位予台達集團創辦人鄭崇華先生，與NVIDIA 共同創辦人與CEO黃仁勳（Jensen Huang）先生，表彰他們在其領域卓越的成就與貢獻。我們同時將表揚在人文藝術、學術、工商、社會服務與綜合表現上傑出的校友，包括林滿紅、侯文壽、莊炳滄、陳五福、林瑞祥、楊台瑩、羅一鈞、孫元成八位學長姐。他們的成就與榮譽事蹟，會隨後分別報



臺大立校92年，師生於2020年11月15日校慶日齊祝生日快樂。

告。我們也將頒發學生社會奉獻特別獎、臺大優秀青年、傑出表現獎學金、傅鐘獎學金，以獎勵許多臺大學子與社團的優異表現。這些同學的榮譽也是所有臺大人的光榮。

校慶的日子也是我們檢視過去前瞻未來的時刻。我要在此向大家報告學校在兩方面的工作。

首先是臺大在大學社會責任上的努力。我們持續增加弱勢學生希望入學的人數，並提供同學全方位照顧計劃，輔導他們融入臺大的學習與生活。我們也將實施「鄉鄉有臺大人」計劃，希望讓更多偏遠地區的高中學生有機會加入臺大，不僅翻轉自己人生，未來也能為自己家鄉盡更多力量。

除此之外，我們在今年6月發表臺大第一本《大學社會責任報告



管中閔校長頒發感謝狀，向支持校務發展的捐贈方致謝。接受致謝的捐贈方有富邦集團蔡明忠董事長、財團法人勇源教育發展基金會陳致遠董事長、華南商業銀行股份有限公司張雲鵬董事長，以及臺隆工業股份有限公司黃教漳董事長。




管校長頒贈名譽博士學位予台達集團創辦人鄭崇華先生（左）。

書》，展現臺大在攸關永續發展各個領域的投入與成果。我們更進一步宣示臺大的減碳目標，將在2028建校百年時達成碳中和50%，2048年達成碳中和，這些承諾都比國際標準提前。臺大承載臺灣社會的期待，一定會堅持對環境永續的承諾。

其次，臺大持續追求進步，並積極規畫面對新時代的未來教育。三天後的「未來大學高峰會」，將呈現許多老師、同學和校友們，在長達一年多的討論中，對未來大學教育的理念和規劃。我們希望未來的大學中，同學們不會被僵硬的制度所束縛，能更容易確認自己的志趣，發揮自己所長，從而發現學習的意義與生命的價值。

這幾天校園中發生了幾件令人遺憾的事情。即使過去幾年學校加強了硬體上的預防措施，也大幅擴增心理輔導的人力與資源，但還是沒能避免憾事發生，這顯示我們仍有更多需要努力的地方。我們目前已成立「學生保護專案小組」，立即採取一些緊急措施，包括規劃設置專線諮詢電話，在高風險熱點成立「安心小棧」等。從下週開始，這個小組將深入檢討事件的結構性因素，並匯集老師和同學們的建議，儘速擬定新的預防與保護措施，補強現有的學生輔導機制。

我自己曾經歷過心理嚴重受創的時期，所以完全能體會心理創傷帶給人的痛苦；心理創傷沒有外在傷口，但傷害往往更為深重。在專業協助下，這些創傷可以慢慢平復；而身旁家人、同學或者老師們的關心，會成為恢復期間重要的支撐力量。我自己是這樣走出那段陰暗時期，所以我鼓勵心裡有困擾或痛苦的同學，務必要尋求專業協助。我更期待所有老師和同學，主動關心身邊同學；一個笑容，幾句問候，都能安定同學的心理，支持他們度過難關。前兩天社會系師生成立的「互挺團」，以及學生會昨晚辦的「燭光晚會」，都是關懷的實踐。我們對此由衷感謝。

在臺大這個大家庭裡，我們緊密相連，也彼此扶持。臺大所有學生，一個都不能少，也一個都不會少。我們一起努力，大家加油。（2020.11.15）

管中閔